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Bild: Anders Eklund | Urmakarskolan har inte haft svårt att hitta nya lokaler. Från och med i höst kommer man att hålla till i Motala.

En epok tar slut - Urmakarskolan flyttas

Anrika Urmakarskolan flyttar verksamheten från Borensberg till Motala. Helst hade skolan velat vara kvar, men förhandlingarna med fastighetsägaren har strandat.

Urmakarskolan på Bergvallagatan i Borensberg är till salu för fyra miljoner kronor. Skolan hade hoppats kunna vara kvar, men den 30 juni löper avtalet med fastighetsägaren Sveriges Urmakareförbund ut och någon lösning har man inte kunnat hitta. När höstterminen startar kommer man därför att vara i Motala.
– Det är 99,9 procent säkert, men ingenting är påskrivet ännu, säger skolans vd Birgitta Kaaling Wukics.

Det innebär att epok går i graven. Sedan 1940 har det funnits urmakarskola i olika former i Borensberg och Birgitta Kaaling Wukics medger att det känns tråkigt att lämna Borensberg.
– Det skär i hjärtat, men å andra sidan är det kanske dags för något nytt, säger hon.

MVT har sökt ordföranden i Sveriges Urmakareförbund Bengt Westman utan att lyckas nå honom.
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1940 startades den första urmakarskolan i Borensberg av Sveriges Urmakareförbund. Det blev en privat yrkesskola enligt dåtidens modell.

1956 utökades skolan till att omfatta även optikerutbildning. 1999 flyttades den utbildningen dock till Stockholm.

Hösten 2012 återupptogs partnerskapet med schweiziska utbildningsinstitutet Wostep efter ett drygt års uppehåll. I januari i år blev det klart att Urmakarskolan klassificeras som yrkeshögskola vilket höjer statusen på den treåriga utbildningen
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